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Актуальність теми пов’язана 
з необхідністю підвищення ефек-
тивності діяльності українського 
парламенту. У вирішенні цього 
завдання значну допомогу може 
надати історичний досвід депутат-
ської діяльності знаного українсь-
кого правника, адвоката, доктора 
права, Першого прем’єр-міністра 
ЗУНР К . Левицького  (1859-
1941 рр.). Вчений, починаючи 
з 1907 по 1918 рр. , був депутатом 
австрійського парламенту, висту-
пав з численними пропозиціями, 
спрямованими на захист прав 
українського населення, демокра-
тичних свобод та право на вико-
ристання рідної мови. 

Сьогодні діяльність депутатів 
Верховної Ради проходить в умо-
вах постійних суперечок, бійок, 
блокування трибун, зриву за-
сідань парламенту, що веде до 
зниження ефективності діяльності 
цього органу та відсутності рішен-

ня багатьох нагальних проблем. 
В австрійському парламенті також 
мали місце подібні процеси , 
але К.Левицькому часто вдавалось 
знайти компроміс між депутатсь-
кими фракціями, за що його наго-
родив своєю відзнакою імператор 
Ф. Йосиф. Депутатська діяльність 
К. Левицького у вигляді підготовки 
депутатських запитів, звернень, ли-
стів, спрямованих до австрійських 
органів державної влади та наміс-
ників Галичини, потребує деталь-
нішого розгляду, що може значно 
підвищити рівень правової культу-
ри українських парламентарів.

Аналіз публікацій показує , 
що питання, пов’язані з депутат-
ською діяльністю К. Левицького, 
розглядали Т.Андрусяк, І.Андрухів, 
А. Баран, І. Витанович, М. Залізняк, 
І. Крип’якевич, О. Шеримет та ін. 
Особливої уваги заслуговує праця 
І. Василик, яка приділила значну 
увагу цьому питанню в своїй мо-

нографії, присвяченій творчому 
шляху К. Левицького. Інша група 
вчених розглядала діяльність 
рейхстагу при дослідженні ор-
ганів управління Австро-Угорсь-
кої імперії. А це: В. Кульчицький, 
Б. Тищик, І. Бойко, П. Сухой, Б. Цю-
цюра, Ю. Михальський, І. Вінярсь-
кий, О. Аркуша, І. Чорновіл та ін. 
При цьому повної картини депу-
татської діяльності К. Левицького 
та її систематизації до теперішньо-
го часу проведено не було.

Метою нашої роботи є розгляд 
напрямів депутатської діяльності 
К. Левицького в австрійському 
парламенті з захисту прав україн-
ського населення.

Викладення матеріалів дослід-
ження необхідно розпочати з роз-
гляду виборчої системи, яка діяла 
у той історичний період в Австро-
Угорській імперії. За австрійською 
конституцією від 21 грудня 1867р., 
яка діяла до жовтня 1918 р. , 
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бюлетень міністерства юстиції україни

в країні існував двопалатний пар-
ламент– рейхсрат, який складався 
з Палати панів (Сенат) та Палати 
послів (Державна Рада). До Па-
лати панів входило 250-300 осіб, 
які призначались імператором 
з числа крупних магнатів, помі-
щиків та представників кліру. 
Нижня палата обиралась за п’яти-
куріальною системою на основі 
майнового цензу, зокрема:

до першої курії належали ве-
ликі землевласники, що платили 
від своїх володінь не менше 100-
200 золотих ринських (гульденів) 
державного податку, що голосували 
безпосередньо за свого кандидата;

до другої (міської) курії обира-
лися депутати від найбільших міст 
серед духовенства, службовців, 
учителів, адвокатів, лікарів, влас-
ників майстерень;

третя курія – представляла 
купців та фабрикантів, які голо-
сували через своїх представників
у палатах;

четверта курія (сільські гро-
мади) – до виборів допускалися 
сільські жителі, які платили по 20 
та більше крон річного податку;

п’ята курія включала в себе до-
росле населення, яке сплачувало 
більше 8 крон податку [1].

Голосування в курії сільських 
громад було двоступеневим, в них 
обирали виборщиків (вальмани), 
які обирали безпосередньо депу-
татів, але поміщики, які платили 
більше 50 гульденів податку, ста-
вали виборщиками без обрання. 
Одного виборщика обирали усно 
500 виборців, абсолютною біль-
шістю голосів, на другому етапі 
так само усно й відкрито вибор-
щики обирали депутата. Вибор-
ча система Австро-Угорщини була 
побудована на принципі станових 
привілеїв [2]. Так, в середньому 
52 крупних землевласників пер-
шої курії обирали одного депута-
та, 2400 поміщиків – 44 депутати. 
Представники торгово-промисло-
вої буржуазії входили до другої 
курії та обирали трьох депутатів, 

а 8764 виборців сільських курій 
обирали одного депутата [1].

Така виборча система поз-
бавляла українців мати знач-
не національне представництво 
в австрійському парламенті , 
яке повинно було захищати інтере-
си українського народу. Одночасно 
з цим куріальна система виборів 
сприяла польській спільноті Га-
личини проводити вибори з ма-
совими порушеннями, а українці 
не мали законних підстав проти-
діяти такій політиці. При цьому 
в Австро-Угорщині українці були 
четвертою за чисельністю на-
ціональною групою, яка склада-
ла 13,21% населення, але згідно 
з австрійським законодавством 
мали  лише  6 ,40% мандатів , 
тобто один мандат – на 109 тисяч 
українського населення.

На цих виборах К. Левицький 
балотувався до Австрійського 
парламенту по виборчому окру-
гу № 66, до складу якого входила 
територія Бережан – Рогатина – 
Болехіва – Журавно [3, с. 107]. 
У цьому ж окрузі кандидатами 
в депутати були лідер галицьких 
москвофілів правник, адвокат, де-
путат Галицького сейму В.Дудике-
вич (1861-1922 рр.), який пізніше 
був заарештований НКВС і помер 
у тюрмі в Ташкенті. Представляє 
значний інтерес інший суперник 
К.Левицького на виборах відомий 
український громадсько-політич-
ний діяч Т. Старух (1860-1923 р.), 
людина дуже складної та тяжкої 
долі. В 1915 р. за свою політич-
ну діяльність був заарештований 
окупаційною російською владою 
та відбував покарання у тюрмах 
Сибіру. Після революції у 1917 р. 
повернувся до України,брав участь 
у Всеукраїнському з’їзді (м. Київ) 
народних представників, а у 1918-
1919 рр. обраний комісаром (ЗУНР) 
міста Бережани. У січні 1919 р. 
на Трудовому конгресі України 
в Києві Т. Старуха обрано заступ-
ником голови Конгресу. У 1920 р. 
був заарештований польською 

владою та утримувався у тюрмах 
Бережан, Львова, але у 1921 р. , 
за сприянням Митрополита Ан-
дрея Шептицького, був звільнений 
та перебував під наглядом поліції. 
Вибори 1907 р. проходили в умо-
вах складної політичної бороть-
би з порушеннями прав виборців 
та купівлею їх голосів, які кошту-
вали від 6 до 20 крон. Місцева 
адмі ністрація використовувала 
жандармерію та військові частини, 
які стояли перед місцями голосу-
вання і впускали лише тих вибор-
ців, що мали голосувати за канди-
дата від влади, а інших змушували 
чекати протягом семи годин. 

Одних виборців не допускали 
до голосування, другим не вида-
вали виборчих бюлетенів, третіх 
змушували відмовлятися від них, 
а у багатьох випадках прізвище 
кандидатів вписували у неза-
повнені бланки. Наприклад, у Бро-
дах жандарми ходили по хатах 
і збирали тих, які повинні були 
голосувати за радника казначей-
ства Волькера, який пізніше став 
відомим австрійським істориком. 
Характерним прикладом тої ви-
борчої кампанії 1907 р. стала Ко-
ломия, де своєчасно не роздали 
три тисячі виборчих бюлетенів, 
а в Самборі, де був обраний авст-
рійський міністр граф Дзедуши-
цький, який активно протидіяв 
створенню українських шкіл на Га-
личині, жандарми ходили від дому 
до дому й видавали виборцям 
бланки, на яких було вписано пріз-
вище міністра [4].

В результаті проведення ви-
борів 1907 р. до австрійського 
парламенту увійшли 32 українські 
депутати, серед яких було 12 адво-
катів, що свідчило про високий 
фаховий рівень представництва. 
Місця у рейхстазі розподілюва-
лись таким чином, що німці отри-
мали 230 депутатських мандатів, 
чехи – 108, поляки – 79, словен-
ці – 18, італійці – 18, хорвати – 10, 
румуни – 6, євреї – 4, серби – 2 
[3, с. 108]. Виходячи з таких ре-
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зультатів виборів, українці в авст-
рійському парламенті зайняли 
четверте місце серед десяти інших 
національних представництв . 
Загалом після виборів 1907 р. 
українські депутати стали «поваж-
ною силою», яка могла впливати 
на парламентське життя і з якою 
мала  рахуватись австрійська 
влада, а такі діячі, як К. Левиць-
кий, Є. Олесницький, Є. Петруше-
вич, «набули значення і впливу 
у загальнодержавній політиці» [5, 
с. 204]. Новий австрійський пар-
ламент почав засідання 17 черв-
ня 1907 р. , депутати Галичини 
увійшли до Українського клубу 
у складі 30 осіб, до якого не приєд-
нались 2 соціал-демократи [6, 
с. 75]. Українська фракція поділя-
лась на секції, з яких правничо-
адміністративну очолив К.Левиць-
кий, який підготував заяву до пар-
ламенту стосовно правового стату-
су українського народу в Галичині 
та Буковині. З метою об’єднання 
усіх проукраїнських сил був ство-
рений український парламентсь-
кий клуб, який ухвалив програму 
діяльності, одним із авторів якої 
був К. Левицький. У документі 
зазначалося, що завданням пар-
ламентського клубу є самостійний 
політичний, економічний, соціаль-
ний, культурний розвиток україн-
ського народу. З перших днів 
парламентської діяльності україн-
ські депутати за червень-липень 
1907 р. підготували дві офіційні 
заяви, проголосили 10 промов, 
внесли 18 загальних і 15 спеціаль-
них поправок та надали 84 запи-
ти. На підставі зібраних архівних 
джерел було проведено систе-
матизацію парламентських іні-
ціатив К. Левицького за період 
1907-1910 рр. , які включали такі 
напрями: а) податкова політика; 
б) фінансова підтримка українсь-
кого населення; в) боротьба з по-
рушеннями австрійськими влад-
ними структурами прав українців; 
г) порушення прав на використан-
ня української мови (табл. 1).

Розгляд першої групи депутат-
ських звернень показує, що К. Ле-
вицький був добре обізнаний 
з проблемами селян, врожай яких 
був знищений внаслідок повені, 
тому цьому питанню був при-
свячений його виступ в парла-
менті. Інший запит був пов’язаний 
з тим, що К. Левицький займався 
банківською справою і звернув 
увагу на низький рівень розвит-
ку торгівлі та промисловості у Га-
личині. На думку вченого, такий 
скрутний фінансовий стан краю 
є результатом високого оподатку-
вання, тому його рівень доцільно 
зменшити. Друга група депутатсь-
кої діяльності стосувалася питань 
державної допомоги населенню 
Галичини з метою надання кредиту 
селянам для закупівлі жита на по-
сівну компанію. Тому 27 червня 
1907 р. К. Левицький та Т. Старух 
надіслали до уряду запит стосов-
но виділення 3 млн. крон грошової 
допомоги українському населенню 
у вигляді кредиту. Це питання знай-
шло своє відображення в протесті, 
поданому К. Левицьким від 18 жо-
втня 1907 р. стосовно розподілу 
та видачі грошової субвенції 
українським селянам. Третя група 
напрямів депутатської діяльності 
К. Левицького в австрійському 
парламенті стосувалась протидії 
порушенням австрійськими влад-
ними структурами прав українців. 
Так, 16 липня 1908 р. він звернувся 
з запитом до Міністерства юстиції 
щодо незалучення представника 
української товариської організації 
до розгляду проекту нового закону, 
який торкався прав населення Га-
личини. Значну увагу К. Левицький 
приділяв діяльності судової гілки 
влади і 27червня 1908 р. звернувся 
з запитом до Міністерства юстиції 
щодо численних фактів порушень 
галицькими судами австрійського 
законодавства. Інший запит К. Ле-
вицького був присвячений подіям 
у Львівському університеті 1 липня 
1910 р. , що призвели до трагіч-
ної смерті українського студен-

та А. Коцка, та судовому процесу 
над українськими студентами, зви-
нуваченими в організації масових 
заворушень (табл. 1).

До четвертої групи депутатсь-
кої діяльності К. Левицького від-
носиться захист прав української 
мови. У той історичний період 
на Галичині було засновано об’єд-
нання українських католиків «Про-
видіння», яке займалось просвіт-
ницькою діяльністю та проводило 
заняття з української мови. Діяль-
ність цієї громадської організа-
ції викликала незадоволення 
львівських католицьких ієрархів, 
які добились від австрійської 
влади рішення стосовно заборо-
ни його діяльності. Але К. Левиць-
кий 10 квітня 1908 р. подав запит 
до Міністерства внутрішніх справ 
про зняття її заборони у Львові. 
Австрійське законодавство перед-
бачало можливість ведення справ 
на рідній мові окремих регіонів, 
які порушувались, тому К. Левиць-
кий звернувся з запитом стосовно 
порушення судами й державними 
адвокатурами мовних приписів 
у Галичині (табл.1).

Наступним етапом політичної 
діяльності К. Левицького стали 
вибори 1911 р. до австрійського 
парламенту, за результатами яких 
вчений був знову обраний депута-
том. Однією з причин такої довіри 
населення була активна діяльність 
К. Левицького, спрямована на за-
хист інтересів українців, а особ-
ливо жителів 66 виборчого округу, 
до якого входили Бережани, Ро-
гатин, Журавно, Болехів, Переми-
шляни, Болшивці. До складу нового 
парламенту було обрано 24 депу-
татів-українців, які представляли 
різні політичні партії, з них–18 на-
ціонал-демократів та два русофі-
ли. Серед депутатів були відомі 
політичні діячі та адвокати, такі, 
як Т. Старух, Л. Цегельський, М. Ко-
роль, Т. Окуневський, Т. Кормош, 
К. Трильовський, М. Лагодинсь-
кий, В. Бачинський, Є. Петрушевич, 
І.Макух, А. Горбачевський та ін.
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Про високий авторитет К. Ле-
вицького та повагу до нього ав-
стрійського уряду свідчить зустріч 
14 липня 1911 р. з австрійським 
прем’єром бароном П. Ґаучем. 
На ній К. Левицький порушив пи-
тання про виборчу реформу до Га-
лицького Крайового Сейму щодо 
забезпечення українських інте-
ресів, зміни галицької адміністра-
ції, створення нових українських 
шкіл, університету у Львові, спра-
ведливого поділу між українцями 
та поляками депутатських місць 
з Галичини до парламенту. 

У цей історичний період пи-
тання , пов’язані з Львівським 
університетом, неодноразово зна-
ходили своє відображення в депу-
татській діяльності К. Левицького. 
Так, у його виступі 25 січня 1911 р. 
у парламенті вказувалось, що єди-
ним способом справедливого 
та взаємовигідного для україн-
ців і поляків розв’язання про-
блеми українського університету 
є поділ Львівського університету 
на два– польський та український. 
Український клуб запропонував 
полякам та уряду таку форму до-
сягнення згоди у цьому питанні: 
існуючі кафедри з українською 
мовою викладання: 3 – на бого-
словському, 3 – на правничому, 
4 – на філософському факультетах 
вилучаються з цього університе-
ту і на перехідний період стають 
окремим університетським за-
кладом у Львові. Коли при цьому 
закладі буде створено нові кафе-
дри, набрано достатню кількість 
студентів, то цей заклад пере-
твориться у самостійний україн-
ський університет. Тому 4 липня 
1912 р. К. Левицький подав запит 
до Міністра внутрішніх справ сто-
совно арешту учасників демон-
страції, яка відбувалась навколо 
університету, а в запиті до австрій-
ського уряду порушувались питан-
ня про побудову будівлі україн-
ського університету у Львові . 
Завдяки депутатській діяльності 
К. Левицького австрійським уря-

дом був підготовлений проект ім-
ператорського указу від 27 грудня 
1912 р. , який передбачав засну-
вання українського університе-
ту до початку 1916 р. Питання, 
пов’язані з освітою, знайшли відо-
браження у запиті К. Левицького 
до австрійського уряду з питань 
проведення громадських робіт 
з будівництва нового навчально-
го закладу для майбутніх учителів 
у Тернополі.

З метою обговорення кризової 
ситуації у відносинах між поляка-
ми та українцями, цісар Ф. Йосиф 
запросив до себе на розмову К.Ле-
вицького, якого поважав як ерудо-
ваного, толерантного, виваженого 
політика, та нагородив його лицар-
ським орденом – «Хрестом Лео-
польда». За словами К.Левицького, 
під час розмови «цісар запитував 
мене про прихильність супроти 
домагань руського (українського) 
народу та висказував непохитну 
надію, що сей народ у недовгім 
часі дійде до незалежних йому 
прав» [7]. Достатньо цікавою 
є та обставина, що імператор при-
слухався до пропозицій К.Левиць-
кого і наказав керівництву сейму 
внести певні правки і доповнення 
до проекту виборчої та сеймової 
реформи. Українська депутатська 
фракція, у свою чергу, теж пішла на 
компроміс і приступила до обгово-
рення проекту виборчого закону, 
за яким передбачалося обирати до 
сейму 228 послів, із них 62 мали 
представляти українське насе-
лення краю. Депутатам-україн-
цям також надавалась посада од-
ного із двох заступників маршалка 
сейму (голови) та керівництво 
двома з восьми депутатських 
комісій. Згідно з внесеними зміна-
ми, які були запропоновані К. Ле-
вицьким, право голосу надавалось 
усім повнолітнім громадянам дер-
жави, які прожили в селі чи місті 
не менше року й сплачували не 
менше 200 крон річного податку. 
Жінки могли голосувати як особи-
сто, так і через посередників. Де-

путатом до сейму і парламенту міг 
обиратися лише той, хто не менше 
трьох років мав австрійське грома-
дянство, досягнув 30-річного віку, 
мав право голосу й кожний вибо-
рець мав лише один голос. 

Під впливом революційних 
подій в Росії 1917 р. значно по-
силилась політична діяльність 
українців Галичини, де проходи-
ли зібрання, віча, маніфестації. 
У цей історичний період україн-
ська фракція в Австрійському пар-
ламенті і Галицькому сеймі на чолі 
з К. Левицьким, який добре знав 
незадоволення українського насе-
лення своїм становищем, почала 
активніше вимагати певних прав, 
свобод для українського народу 
й автономії українських земель. 
Доказом активної роботи україн-
ської фракції австрійського пар-
ламенту стали численні виступи 
К. Левицького та Є. Петрушевича, 
у результаті чого було прийнято 
резолюцію, за якою у зовнішній 
політиці українські парламентарі 
мали право вирішувати будь-які 
питання, пов’язані з Галичиною. 
У своїх промовах К.Левицький ви-
магав від уряду утворення фахової 
комісії у Міністерстві публічних 
робіт для відбудови українських 
населених пунктів, а також даван-
ня селянам-військовослужбовцям 
відпусток на жнива з метою забез-
печення їх родин продовольством.

У своїй депутатській діяльності 
К. Левицький займався питання-
ми припинення поділу Галичини 
на польську й українську частини, 
створення української шкільної 
крайової ради, яка мала підтриму-
вати українську освіту, призначен-
ня двох намісників. Значна увага 
приділялась рівноправності вико-
ристання української мови в дер-
жавних установах та школах, від-
криття українського університету 
у Львові, отримання права загаль-
ного голосування для всіх галичан. 
В австрійському парламенті К. Ле-
вицький проводив перемовини 
й дискусії з пропольськими депута-
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Напрями 
депутатської 
діяльності

Дата Захід Стислий зміст

Податкова 
політика

27 червня 1907 р. Виступ Зменшення податків селян Галичини, 
постраждалих унаслідок стихійного лиха

19 липня 1907 р. Доповідь Зменшення оподаткування

14 липня 1908 р. Запит
До Міністерства фінансів про збір податків 

в районі Рогатина, що належав 
до його виборчого округу

Фінансова 
підтримка 

українського 
населення

27 червня 1907 р. Запит Виділити 3 млн крон грошової допомоги 
українському населенню – кредит

18 жовтня 1907 р. Протест
Розподіл і видача державної 

грошової субвенції сільськогосподарському 
населенню Галичини

14 травня 1909 р. Запит До прем’єр-міністра щодо розподілу коштів 
державної дотації  постраждалим від повені

18 червня 1909 р. Запит Виділення бюджетних коштів 
на потреби Галичини

Боротьба 
з порушеннями 
австрійськими 
владними 

структурами 
прав українців

16 липня 1908 р. Запит
До Міністерства юстиції щодо незалучення 

представника української товариської 
організації до розгляду проекту нового закону

27 травня 1908 р. Запит До Міністерства юстиції щодо порушення 
роботи галицькими судами

2 червня 1908 р. Запит
Щодо партійного характеру державної 
адвокатури у Львові та її зловживання 

службовою (офіційною) пресою

Депутатська діяльність К. Левицького в австрійському парламенті

тами, відстоюючи права українців 
та висуваючи життєво необхідні 
вимоги для розвитку українського 
народу. Досить показовим фактом 
стосовно схильності К. Левицько-
го як депутата знайти компроміс 
стала така подія. 10 липня 1913 р. 
виникла криза у роботі Галицького 
Крайового Сейму, у вигляді бой-
коту його засідань, організовано-
го депутатами-українцями, через 
обговорення виборчого закону, 
запропонованого польською біль-
шістю регіонального парламенту. 
З метою знайдення компроміс-
ного рішення імператор Ф. Йосип 
викликав до себе К. Левицького 

та запропонував йому свою під-
тримку у переговорах з польсь-
кими депутатами, що дало змогу 
відновити діяльність Галицько-
го Сейму.

Отже, І. Розгляд депутатської 
діяльності К. Левицького в авст-
рійському парламенті протягом 
каденції 1907-1911 рр. дозволив 
виділити такі напрямки: а) подат-
кова політика; б) фінансова під-
тримка українського населення; 
в) боротьба з порушеннями авст-
рійськими владними структура-
ми прав українців; г) порушення 
прав на використання української 
мови. ІІ. Протягом каденції 1911-

1918 рр. парламентська діяльність 
К. Левицького була спрямована 
на зміни виборчої системи, ство-
рення українського університету 
у Львові, надання допомоги селя-
нам, які постраждали в результаті 
бойових дій на Галичині, рівно-
правності використання українсь-
кої мови в державних установах 
та школах. ІІІ.Характерною рисою 
депутатської діяльності К. Леви-
цького була майстерність знайти 
компроміс у багатьох питаннях, які 
викликали розбіжності між депу-
татами, тому в науковій літературі 
К.Левицького називали «майстром 
компромісу».   

Табл. 1. 
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Напрями 
депутатської 
діяльності

Дата Захід Стислий зміст

4 травня 1909 р. Запит До міністра внутрішніх справ стосовно 
Галицького закону про будівельний статут

12 червня 1909 р. Запит
До уряду стосовно покарання жандармів, 
звинувачених у вбивстві українського 

селянина

22 жовтня 1909 р. Запит До уряду стосовно створення державної комісії 
з розробки закону про національності

3 березня 1910 р. Протест

Міністру внутрішніх справ стосовно 
переслідування українського військово-

пожежного об’єднання «Січ» у Бучанському 
районі

15 березня 1910 р. Протест До міністра залізниць стосовно 
переслідування працівників-українців

24 листопада 1910 р. Запит
До прем’єр-міністра стосовно бійки 

у  Львівському університеті та загибелі 
українського студента Адама Коцка

Порушення прав 
на використання 
української мови

10 квітня 1908 р. Запит
До Міністерства внутрішніх справ про 

зняття заборони на діяльність українського 
об’єднання «Провидіння» у Львові

2 червня 1908 р. Запит Про порушення судами й державними 
адвокатурами мовних приписів у Галичині

9 грудня 1908 р. Звернення До керівника Міністерства юстиції стосовно 
порушення мовних приписів судами в Галичині

7 липня 1909 р. Запит До Міністерства юстиції стосовно порушення 
прав української мови

30 листопада 1909 р. Запит
До Міністра оборони стосовно заборони 

українських учительських курсів 
для солдат Галичини

21 червня 1910 р. Протест Стосовно конфіскації газети «Діло»
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